

اسنادت پر اسلام کا سب سے بڑا احسان عقیدہ لوحید ہے جس طرح پورے اسلام کی جان اس کے عقائد ہیں اسی طرح ان عقائد کی جان "عقیدہ لوحید" ہے۔

لفظی معنی: عقیدہ کالقبول عربی زبان کے لفظ "عقد" سے نکلا ہے جس کے معنی رہ ٹھکانا، پکڑ لینا یا مقام لینا کے ہیں۔

اصطلاحی معنی: عقیدہ اسلامی تعلیمات پر محنت لہجین کا نام ہے جنہی تعلیمات پر ایمان لے کر آنا اور تسلیم کر لینا اور یہاں تک کہ اُس کو اپنے عمل میں لے کر آنا عقیدہ کہلاتا ہے۔

اسلام میں عقیدہ کی اہمیت مسلمان ہونے کے ناتے ہمیں اسلام کے اصولوں پر جانے کا حکم ہے۔ عبادے مقام عقائد اور رسوہ صلت کا مرکز عقیدہ لوحید ہے۔ ہم اپنا سر عمل اللہ پاک کی وحدانیت کو سامنے رکھتے ہوئے سر انجام دیتے ہیں۔ سورہ اخلاص میں ارشاد ہوتا ہے

قُلْ فَعُوْا اللّٰهَ اَحَدًا

ترجمہ: کہہ دو کہ اللہ ایک ہے۔ (سورہ الاخلاص: 1)

عقیدہ رسالت کے مطابق ہم تمام نبیوں اور خاتم النبیین پر ایمان لاتے ہیں ان مقام پیغمبروں نے ہمیں خدائے واحد ہونے کی تقریر دی مگر اللہ بنی اللہ پاک کے حکم کے تابع ہیں عقیدہ آخرت کے مطابق ہمیں دینے کے بعد زندہ ہو کر اسی خدائے واحد کے سامنے پیش ہونا ہے آسمانی کتاب میں اسی کی کتاب کی کتاب کی ہوئی ہیں ہماری رسالت میں حاجت نجات ہو یا حجازہ تمام اللہ پاک کے ہاتھ ہوتے ہر نبیوں کے عین مطابق ہوتا ہے اور ان میں اسی ایک اور کلامنا معتقد ہوتی ہے۔

لقول لغير العین لغير

وہ مالک کل ہے، کائنات اسی کی ہے جو ختم نہ ہو گی وہ بار اسی کی ہے

توحید اسلام کی اساس ہے۔ مکہ طیبہ دائرہ اسلام میں داخل ہونے کی شرط ہے اور اس کا پہلا حصہ "لا الہ الا اللہ (اور اللہ کے سوا کوئی عبادت کے لائق نہیں) بھی صلہ توحید کو ظاہر کرتا ہے۔ اس سے یہ ظاہر ہوا کہ عہدہ توحید اسلام میں داخل ہونے کا دروازہ ہے۔ اور اگلے عمارے دین میں مرکزی حیثیت حاصل ہے۔

ارشاد باری تعالیٰ ہے

مَا تَأْتِيكَ تَعْبُدُ وَآتَاكَ لَشُعْبَانِ (سورۃ الناعمہ: 4)

ترجمہ: تم بتیڑی ہی عبادت کرتے ہیں اور تجھ ہی سے عہد طلب کرتے ہیں۔ صرف اللہ بتا رہا ہے کہ اللہ ہی عبادت کے لائق ہے۔ اور اس کی عبادت میں کسی کو شریک نہیں لگانا شرک ہے۔

4 عہدہ توحید کی اقسام:

عہدہ توحید کی تین اقسام ہیں

1. توحید فی الذات
2. توحید فی الصفات
3. توحید فی الافعال

1. توحید فی الذات

اللہ کی ذات میں کسی کو شریک نہ کروانا ہی عمارا ایمان ہے۔ اس بات پر اہل لغتوں نے کہا کہ اس کا ثبات کا خالق، مالک اور رب ایک ہی عمارا اللہ ہے اور ہی عبادت کے لائق ہے۔ اس کے سوا اس کا ثبات میں اور کسی کا حکم نہیں عمل سکتا۔ اس کا ثبات کا ذرہ اُس کے "کن" کے تابع ہے۔

John Clever نے اپنی کتاب "The evidence of God in an expanding Universe" میں لکھا ہے: "الرحم بتیڑی سے پھلتی ہوئی کا ثبات کو دیکھیں تو خدا ایک ہی ہے"

2. توحید فی الصفات

اللہ کی ذات میں ہی سے اعلیٰ اور مرتبے اُس کے 99 نام ہیں۔ اور ہر نام اُس کی کوئی نہ کوئی جزئی بیان کرتا ہے۔ جسے الخالق (خالق) کہتے والے۔ اُس کی صفات میں سے کوئی اس کے برابر نہیں اور نہ ہی ہو سکتا ہے۔ 09

Ritab انکلا ان خوبیوں کا مالک ہے

قرآن پاک میں ارشاد ہوتا ہے :-

ذَٰلِكَ عَلِيمُ الْعُنْيَةِ وَالشَّفَادَةِ الْفَزِينِ الرَّحِيمِ ه

ترجمہ: یہی تو پوسیدہ اور ظاہر کا جاننے والا اور خالد اور دم والا خدا ہے
(سورۃ الحج: ۵: ۵۶)

۱۱۱. تو حید فی الاعمال :

وہ رب کائنات ہے صرف کن فرماتا ہے اور جن میں غل میں آجاتی ہیں یہ پوری کائنات اور اس کا نظام اس بات کی گواہی دیتا ہے سورج کا مشرق سے نکلنا اور مغرب میں غروب ہونا، دن اور رات کا آنا جانا، ستاروں کا اٹلنے اترنے مداروں میں محسوس ہونے کا وقت تک حکم پورے دنیا، صورت و حیات، نغمہ تمام ممالک کو جاننے والی صرف ایک اُس رب کی ذات ہے۔

5. عقیدہ تو حید کے انفرادی زندگی پر اثرات :-

۱. آزادی اور حریت :-

انسانی زندگی پر عقیدہ تو حید کا سر سے نمایاں اثر یہ پڑتا ہے کہ یہ عقیدہ انسان کو آزادی و حریت کا وہ بلند مقام بخشتا ہے جس کا وہ شرف الخلق ہونے کی حقیقت سے مستحق ہے۔ حد تک وہ عقیدہ تو حید پر ایمان میں لے کر آتا وہ حق سے معجز چیز سے ڈرتا ہے جبکہ ایمان لے کر آنے کے بعد وہ فولاد کی طرح بن کر دنیا کے ہر مصائب کے ساتھ ڈٹ جاتا ہے۔

شیر خدا حضرت علیؑ پر جب ایک مشرک نے تلوار سوتی تو ان کا عقیدہ ایمان اور بے خوفی دیکھ کر اُس کو بھی ایمان لانا پڑا۔ اسی طرح حضرت بلال حبشیؓ کا گرم مثل میدان میں تڑپتے ہوئے اعدا اعدا (اللہ ایک ہے، اللہ ایک ہے) لگا کر بھی مومن کی آزادی اور حریت کی اعلیٰ مثال ہے جو صرف عقیدہ تو حید پر ایمان لانے سے ہی ممکن ہے۔

۱۱۱. محبت الہی :

عقیدہ تو حید پر ایمان لانے کے بعد انسان جہاں اُس کی مخلوق سے عید ہے اسی طرح وہ خالق و حیاں سے بھی عید کے شدید جذبات لگتا ہے۔ اُس کے لئے اللہ ایک کی عید پر محبت سے زیادہ اہم ہے (لیکن یہ وہ اُس کی عید میں اُس کی رضا حاصل کرنے کی مشیو لگتا ہے۔ پھر رب جہاں تک وہ تڑپتا ہے اور جس سے سن کرے اُس سے ڈرتا ہے۔

Date:

وَالَّذِينَ آمَنُوا أَشَدُّ حُبًّا لِلَّهِ

ترجمہ: ایمان والے سے زیادہ محبت اللہ آپ سے کرتے ہیں
(سورہ البقرہ: 165)

۱۱۱. وسعت نظر:

توحید کا انسانی زندگی پر ایک اثر یہ ہے کہ انسان کی نفاہ میں اللہ تعالیٰ کی سلطنت جتنی وسعت پیدائش دیتا ہے اس طرح وہ کائنات پر اپنے نفسی تعلق سے نہیں بلکہ خداوند عالم کے تعلق سے نفاہ ڈالتا ہے اس کی دوستی اور دشمنی نفسی لگنے لگنے نہیں بلکہ اللہ تعالیٰ کے لگنے ہوتی ہے
نئی بات یہ ہے کہ مخالف والوں کے ظالمانہ سلوک کے بعد اللہ آپ سے ان ہی کی پرانیت کی دعا فرما رہے تھے۔ تو وہ صبر و برداشت اور جو تصور تحمل صرف اُس رب کی ذات سے منسلک امید اور وسعت نظر کی ہی دین تھا۔

۱۷. عزت نفس:

اللہ تعالیٰ پر ایمان انسان کو اپنی اور ذات سے اٹھانے کی جوری اور عزت نفس کے بلند ترین درجہ پر پہنچاتا ہے جب تک اُس کا اپنے مالک و خالق سے تعلق نہیں ہوتا تب تک وہ مظلومیت سے بھی ڈرتا تھا۔ لیکن جب اُس نے اپنے خالق کو پہچان لیا تو سب موجودات - اُس کے لئے وسیع ہو گئیں
نیزبانِ اقبال:
خوردی کو کر بلند اتنا کہ پر تقدیر سے پہلے
خدا بڈے سے خورد لو چھے بتا پتری اہنکلیا ہے

۷. عجز و نیاز:

اللہ تعالیٰ پر ایمان سے پیدا ہونے والی خورداری انسان کو مغرور اور متکبر نہیں بناتی بلکہ اللہ تعالیٰ پر ایمان رکھنے والے شخص میں خورداری اور عجز و انکساری ایک دوسرے کے ساتھ ہم آہنگ ہوجاتی ہیں۔ وہ جانتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کی طاقت کے سامنے وہ بالکل بے بس ہے ایمان باللہ رکھنے والے شخص میں ایسی خوردی ہوتی ہے جو علم سے بھی علم ہوتی ہے اور عشق سے بھی۔

نیزبانِ اقبال

خوردی ہو علم سے محکم تو غیرت جبرائیل
ہو اگر عشق سے محکم تو مور اسرا اقبال

۷۱. علل توقعات کا ابطال :

یہ حقیقت ہے کہ انسان کی فطرت میں عبادت کرنا سنا ملتا ہے۔ ایمان باللہ سے محروم شخص اگر اللہ رب العزت کی عبادت نہ کرے تو قدرتی طور پر اپنی ذات کی طرف متوجہ ہو کر اپنے نفس کی بوجائز نہ لگتا ہے مگر اللہ تعالیٰ نے ایمان کا فائدہ یہ ہے کہ اس سے تمام عبوت خداؤں بشمول نفس اور دیگر باطل ہیرووں کا خاتمہ ہو جاتا ہے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:

أَرْعَيْتَ الَّذِي مَنِ اتَّخَذَ إِلَهًا مَعْوَالَهُ

ترجمہ: کیا آپ نے اس شخص کو دیکھا جس نے اپنی خواہش کو معبود بنا لیا ہے۔
(سورۃ المائدہ: ۱۸)

۷۱۱. صبر و توکل :

ایمان باللہ اور توکل اللہ علیہ خالص انسان میں ہر دو کو مل پیدا کرتی ہے۔ وہ دنیا کے مصائب اور آلام کا ڈر نہ کرتا بلکہ زندگی کے ساتھ ساتھ عبرت سنان پر توجہ دیتا رہتا ہے۔ کیونکہ وہ شکر و تحسین کرتا ہے کہ:

إِنَّ اللَّهَ فَخَّ الصَّابِرِينَ

ترجمہ: اللہ تعالیٰ صبر کرنے والوں کو ساتھ ساتھ

(سورۃ البقرہ: ۱۵۳)

۷۱۱۱. شجاعت :

انسان کو دو چیزیں بڑی بناتی ہیں: ایک محبت جو وہ اپنی جان، مال اور اہل و عیال سے کرتا ہے۔ دوسرا خوف۔ ان چیزوں کا جو محض آلہ طور پر استعمال ہوتی ہیں۔ عقیدہ تو حید بندہ زمین سے یہ دونوں چیزیں ختم کر دیتا ہے۔ اُسے محبت بھی اُٹھانے والی سے ہوتی ہے اور خوف بھی اپنے مالک کا ہی ہوتا ہے۔

یہ خطر کو دیکھ کر آتش غم و غم میں عشق
عقل کے محو تماشائے لب باہم ابھی

۱۸. اصلاح اخلاق :

توحید سے انسان میں احساس ذمہ داری اجاگر ہوتا ہے نفس میں پاکیزگی اور اعمال میں سہ سہ گامی پیدا ہوتی ہے افراد کے باہمی معاملات درست ہوتے ہیں جس سے ایک صالح اور مستحکم معاشرہ وجود میں آتا ہے اور وہ ایک منظم لیڈر کا مینا ڈرنگ ہے جو نہ صرف دنیا میں ابراہیم کا نام روشن کرتے ہیں بلکہ آخرت میں بھی جہنم کا مینا ڈرنگ بن جاتے ہیں۔ اس کے علاوہ اصلاحی نظام مملکت ہے۔

x. خوف خدا:

عقیدہ لوحید انسان میں اللہ کا ڈر اور خوف پیدا ہوتا ہے کیونکہ اُس کو اندازہ ہو جاتا ہے کہ وہ ہے اِس کے سامنے سب کچھ وہ اچھے کام کرتا ہی اُس کی خوشنودی حاصل کر لیتا ہے اور اُس کی نافرمانی کا خوف اِس کے دل میں جڑ بکڑ لیتا ہے اور وہ مستقل اطمینان کے کاموں میں خود کو مصروف کر لیتا ہے۔
نیز بان لظیر الدین لظیر:

اَللّٰهُ جَاءَ قَادِلٌ سِی مَاسِوٰی اللّٰهُ کَاخَوْفِ
اللّٰهُ سِی جَوْزٌ کَرْتَلُوْی دَلِیْکُوْی

xi امید:

عقیدہ لوحید انسان میں امید کی شمع پیدا ہوتی ہے۔ زندگی میں آنے والی مشغلات اور مہمات کو بھی وہ صبر و توکل سے نزار لیتا ہے کہ مشغلات کے بعد آسانی کی روشنی دے والی اللہ ہے۔ قرآن پاک میں ارشاد ہوتا ہے:
فَاِنَّ مَعَ الْعُسْرِ یُسْرًا
لِرَجْعَةٍ یَسْرٌ مِّثْلُ شِدَّةِ الْعُسْرِ
(سورۃ الشرح : 5)

xii مشغلات میں رہنمائی:

ہمارے دل میں حال اسی کو حرام قرار دیا گیا ہے اور اُس کی وجہ یہ ہے کہ ہر مشغلی پریشانی میں اللہ تعالیٰ ہماری مدد کرتا ہے۔ وہ آزمائشوں سے نر ہوا کر ہمیں صبر و استقامت دیتا ہے وہ ہماری ہمت کو استقامت دیتا ہے۔ مومن اللہ پر توکل کرتے ہوئے میاں کسی آزمائشوں سے خود کو نکال کر آئے ٹرینے کے مواقع ڈھونڈنا شروع کرے گا اور اُس کے لیے وہ اللہ رب العزت سے ہی مدد مانگتا ہے۔
قرآن پاک میں ارشاد ہوتا ہے:
وَ اِیَّاکَ نَسْتَعِیْنُ
اور ہم تجھ ہی سے مدد مانگتے ہیں۔
(سورۃ الفاتحہ : 04)

خلاصہ بحث

دیباچہ میں اس وقت مسلمانوں کی آبادی ڈیڑھ لاکھ سے زائد ہو چکی ہے۔ ہندوستان میں مسلمانوں اور مسلمانوں کا اسی عقیدہ لوحید ذرا دیر پہلے سے لیکن ایک وقت ایسا ہمزور آئے گا۔ کہ پورا مہمان عقیدہ لوحید کو صحت و نرس سے محبت اُس کا۔
Ritab